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MANEAAHNIEZ
EZETAZEIZ 2008

Xnpeia KateuOuvons

AZKHZIH ZTA HAEKTPOAYTIKA AIAAYMATA

Alvetal dtdAupa (A) Tou tepléxel pebavikd kdAo (HCOOK)
e ouykévtpwon 0,2M

a) Yroloyiote To pH Tou (A) kat v peTaBoAr mou Ba ma-
pouatdoel autd, av 50mL tou A apaiwbouv pe 950mL vepd.
Av oto didAupa A tpootebel 1 oraydva deiktn HA ripv kat
HeTd ™V apaiwor, eEeTdoTe TO XPWHA TIOU Ba ATOKTAOEL
70 SldAupa oe KABe mepirtwor. Tt eldoug nAekTpoAUTN Ba
€npere va mpooBégouie 0To A yla va napatnendel al\a-
YN Xpwparog; Ma tov deiktn HA divetatK,=107 kau eival
yvwotdé ot ta adidotara pépla HA €xouv KiTpvo xpwpa &-
v Ta 1évta A KOKKIVO

B)Mdéoa L aéplou HCI-petpnuéva oe mpdtumeq ouverkeg-
arartouvtal yla v e€oudetépwon 100mL tou dlaAduatog
(A);

y) E€nyeioTe Bewpntikd av To SIAAUKA TToU TIPOKUTTTEL and
™v e€oudeTépwor Tou (A) Hropel va eival oudETePO Kal u-
riohoyioTe TNV ouykévtpwon o&wviou o€ auTo.

d) Me mola avaloyia dykwv Tpénel va avapixBel to A pe
déAupa HCOOH 0,1M yia va mpokUyel TEAKO SIAAULA e
pH=7;

Mato HCOOH divetat:K,=5-10"5, yla to vepd:K,, =104 Kkat
log2=0,3

AYZH

a) Aidotaon dhatog:

HCOOK—HCOO + Kt
CiM CiM C1M

Ydpohuetal pévo to v HCOO -, yiatl mpoépyetat and a-
00evég oEU (HCOOH)
To 1év K+ dev udpoAletay, ylatimpogpxetat and .oxupr| Bd-

on (KOH)
Cmol /It HCOO - +H,0 «» HCOOH + OH-
Appra Cy
Yopoivovro X
Hupdryovim - X X
NI C-x X X

MAPATHPQ: Aev yvwpilw Ty otabepd Kg tou HCOO ~,dpa
TPEMEL VA UTTONOYLOTEL.
To HCOO:- eivar ouluyrig Bdon Tou HCOOH,dpa toxuet:

Ka- Ko= Kn = Kp= K/ Ka= 10714/510% = o = 0,210° &
sKo=21010
NMAPAAOXEZ
Mapatnpw:
Ko/ C1=210"19/2.10""= 10"9< 10 24pa oxUet: C1-x = C

Ko = [HCOOH] - [OH™] / [HCOO™] <Kg = x2/C = x=V(Ko-C1) (1)

ex=V(2:10192.10") = x=v4 V10" = x=2.105

And tov mivaka: [OH -]=x=2-10 ->5M
loxUet:pOH= - log[OH -]-log(2-10 -55)= -log2 - log10 -55=

-0,3+5,5 © pOH=5,2
dpa: pH=14-pOH =14-52 = pH=8,8
APAIQZH: O apxikég V4=50/1000=0,05L, o0 TeAIkGG
V2 =V1+VH20 = 0,05+0,95=1L
N{=Ny & C1‘V1=CQ'V2C> CQ=C1'V1/V2
o C,.0,2:0,05/1=0,01M
loxUel 0 TUmog (1) pe x’ kat Cy:

x=V(Ko C2) = V(210710.102)= 42 .10 =[OHT

loyuet:
POH "= -log[OH ] = -log (V2 10°6) = -1/2-10g2 - 10g100 = 0,15 + 6

©pOH’ = 5,85

dpa pH’'=14-pOH’'=14-5,85 < pH’ =8,15
Me tnv apaiwon:ApH=pH’ - pH=8,15-8,8=-0,65
[uelwon katd 0,65 povadeg).
Ma Tov deiktn HA:pK,= -log107 = 7, kat loxUouv:
To Xpwua HA (kitpivo) emikpartel oe
pH<pK,-1e pH<7-1opH<6

TO XpwHa A-(kdkkivo) emikpatel oe

pH>pK, +1= pH>7+1=pH>8
To didAupa A Bprkape 6Tt Exet pH=8,8 apxikd kat 8,15 pie-
TA TV apaiwon-nAadn ueyaAUTEPO TOU 8 Kal OTIC 2 TTEPL-
TITWOELG-Apa Ba €XEL: KOKKIVO XPWA.
lMa va napatnendel alayn xpwuatog: To ph tou A pénel
va MEIQOEI [av yivel pikpdTepo Tou 8 To didAupa Ba yivel
TopToKaA(, av yivel LikpdTePo Tou 6 Ba yivel kiTpvo], dpa
Ba npénel va npoobEooupe kamolo oy m.x.HCI.

B) ANAMIZH AYO AIAAYMATQON MOY ANTIAPOYN
[to 0&U HCI + Bdon HCOO 1]
- YriohoyiCoupe ta APXIKA mol kdBe ouaiag
NHcoo™ = C4V4=0,2:(100/1000)=0,02 mol
Nha=V/22,4=k mol (2), 6rou V=0 {ntoluevog 6ykog ae L
Tou agpiou HCI
- Fivetal eEoudeTépwan (evvoeital [MHPHZ):0to TéAog dev
Ba neploogPel oute 0EU oute Bdon
Apa lOXOOUV: (l) Nrehi6 ofog = Trehiks Bdonqio (3)
(Il) Avidpouv mArpwg kat to HCI katto CHOO -

Mol HCOO- + HCI - |HCOOH + CT
Apywd 0,02 K - -
Avubpoov 0,02 0,02 - -
Topdejovton - - 0,02 0,02
Tehkd 0 K- 0,02 0,02 0,02

- Kdvoupe mivaka mol yia v avtidpaon eEoudetépwaong
ou yivetal. Ano tnv ox€on (3) Kat Tov Tivaka €XOULE:
Mrenws ofgoq = 0 © K -0,02=0 = k=0,02 , dnAadr| xpelago-
vtat 0,02 mol HCI.

Ané (2):V/22,4 = 0,02 = V=22,4-0,02 = V=0,448L

Apa 10 dtdhupa HCOO - eEoudetepwvetal mMAipwg and
0,448 L aepiou HCl(stp)

y) To dtd\upa mou TipokUTTEL and TV eE0UdETEPWOT) TOU
(A) epléxel - Onwg epaivetat arnd tov riivaka - évra Cl -kau

HCOOH pe CoEéoq =Neeaws/ Veenws =0,02/0,1 = 0,2M

[ywati:o dykog Twv aepiwv AEN npootiBetal otov ouvoAkd

dyko Tou dlahupartog, dpa loxueL:
Vienws=V1=100/1000=0,1L]

Tawévta Cl-dev avtidpouv e To vepd, yIaTimpogpyovtal a-

16 1oxupd nAektpoAdtn (HCI).

To HCOOH eivar aoBevég o&U, dpa avtidpd pe To vepo Kal

divel oEwwvia. To didAupa mou Ba TpokUYel hotév AEN

uropel va eivat oudétepo (eivar ofyoupa G&vo).

Cmol /It HCOOH +H;0 & H;Of + HCOO-
Apjpkd Cotgac -
Tovrifovton X -
TTupayovtu - X X
X1 Cobzo - X X X
MAPAAOXEZ

Napampw: K /Coggoc=5-10°/2-10-1=2,5-104< 102
apatoxvet: Coggoq =X = Corsoc
Ko=[H30*] - [HCOO ]/ [HCOOH] & K = X2/ Coggoq & X=

Ko Co V(5107 - 2101)= V107 eox=1025,
loyUel:[HzO*]=x=1025M. (4pa pH=2,5)

8) ANAMIZH 2 AIAAYMATQN MOY AEN ANTIAPOYN [2 ou-
oTaTika evog P.A]

"Eotw Xpnotdomotoupe V4 ,V, L amnd To didhupa A kat to Sid-
AUpa HCOO -,

YrioAoy(Coulle TIG VEeg GUYKEVTPWOELS ard Tov TUTo apai-
wong: C,=C4V4/V,

HCOO-: CBGUT]Q =02 'V1 /VT

HCOOH:COES’OQ = 0,1'V2 /VT ue VT = V1 + V2
AlvetaupH=7 < [H30*]=10 7M. To Tehkd didAupa eival
pubuoTikd yiati epiéxel 1o aobeveég oEU HCOOH kat v
ouluyn) tou Bdon HCOO - dpa and v efiowon

Henderson:
Vi
0.2V1L
o' . ,
KQ:M@SJO’s: 107 _VT5500-Va=2- V) o
Co 0.1V2
VT

< V1 /V2=250

TA ©GEMATA ENIMEAHOHKAN TA ®PONTIZTHPIA

N XAzZIAKHz
otov MEIPAIA



